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Exercice 1 : (4pts) 

Dans le plan orienté P , on donne un trapèze 𝐴𝐵𝐶𝐷 tel que :  (𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗̂ ) ≡ −
99𝜋

5
[2𝜋]  et 

 (𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗̂ ) ≡ −
7𝜋

10
[2𝜋]   

1°/a- Vérifier que 
93𝜋

10
 est une mesure de l’angle orienté (𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗)  

    b- Déterminer la mesure principale de l’angle orienté (𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗)  

2°/a- Calculer (𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗̂ ) 

    b- Calculer (𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗, 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗̂ ) puis déduire la position relative des droites (𝐴𝐷) et (𝐵𝐶) 

3°/On considère le point 𝐸 du plan P  tel que 𝐸 ∈ (𝐴𝐷) et (𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐶𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗̂ )  ≡ −
3𝜋

10
[2𝜋]   

a- Montrer que les points 𝐵 ; 𝐶 et 𝐸 sont alignées 

b- En déduire la nature du triangle 𝐴𝐵𝐸 

Exercice 2 : (5pts) 

Dans la figure ci-contre, on donne C 𝒇 la 

représentation graphique d’une fonction 𝑓  

dans un repère orthonormé. le point 𝐴 ∈ C 𝒇 

 1°/ a- La fonction 𝑓 est-elle définie en (−2) ? 

Justifier la réponse. 

     b- La fonction 𝑓 est-elle définie en 2 ?  

Justifier la réponse. 

   c- Déterminer 𝐷𝑓  l’ensemble de définition de 

la fonction 𝑓 

2°/a- Déterminer, s’il existe, les extrémum de 𝑓 

    b- Déterminer les variations de la fonction 

𝑓 sur [−5;−2]  

3°/a- La fonction 𝑓 est-elle continue en (−2)?  Justifier la réponse.  

     b- La fonction 𝑓 est-elle continue en 2 ? Justifier la réponse 

     c- Déterminer lim
𝑥→4

𝑓(𝑥) et𝑓(4). La fonction 𝑓 est-elle continue en 4? 

4°/ Déterminer graphiquement l’image de chacun des ensembles suivants  [−5 ; −2 ]; [−2; 2[  

et  ]2; 5 [ 

5°/Soit la fonction 𝑔 définie par 𝑔(𝑥) = |𝑓(𝑥)| 

   a- Déterminer  lim
𝑥→4

𝑔(𝑥)  et déduire que 𝑔 est continue en 4. 

   b- Justifier que la fonction 𝑔 est prolongeable par continuité en 2. 
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Exercice 3 : (7pts) 

Soit la fonction 𝑓 définie par 𝑓(𝑥) =
√𝑥2+2𝑥+6 − 3

(𝑥−1)(𝑥+3)
   

1°/a- Montrer que la fonction 𝑓 est définie sur 𝐷𝑓 = ]−∞;−3[ ∪ ]−3; 1[ ∪ ]1;+∞[ 

    b- Montrer que pour tout 𝑥 ∈ 𝐷𝑓 ,on a : 𝑓(𝑥) =
1

√(𝑥+1)2+5  + 3
 

    c- Montrer que la fonction 𝑓 admet sur 𝐷𝑓 un maximum en (−1) 

2°/ Soit la fonction 𝑔 définie sur ℝ ∖ {−3}  par 𝑔(𝑥) = {
𝑓(𝑥)    𝑠𝑖   𝑥 ≠ 1

𝑔(1) =
1

6
            

 

     a- Montrer que la fonction 𝑔 est continue en 1.  
     b- Justifier que 𝑔 est prolongeable par continuité en (−3) et définir ce prolongement 

     c- Montrer que la fonction 𝑔 est continue sur l’intervalle ]−3;+∞[ 

3°/ Soit la fonction ℎ définie sur ℝ+  par ℎ(𝑥) =
1

𝑔(𝑥)
− 4𝑥  

    a- Montrer que la fonction ℎ est continue  sur ℝ+ 

    b- Montrer que l’équation ℎ(𝑥) = 0 admet au moins une solution 𝛼 dans l’intervalle 

[1; 2].  

Exercice 4 : (4pts) 

Dans la figure ci-contre 𝐴𝐵𝐶𝐷 est un parallélogramme  tel que 𝐴𝐵 = 4 𝑒𝑡 𝐴𝐷 = 2  . 

 Soit 𝐻 le projeté orthogonale  de 𝐷 sur(𝐴𝐵). On donne 𝐴𝐻 = 1 

1°/a- Montrer que 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 4 

    b- En déduire que: 𝐵𝐴𝐷̂ =
𝜋

3
 

2°/a- Montrer que 𝐵𝐷2 = 𝐴𝐷2 + 𝐴𝐵2 − 2𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  

    b- En déduire que 𝐵𝐷 = 2√3 

3°/ Soit  C  l’ensemble des points 𝑀du plan tel que : 3𝑀𝐴2 + 𝑀𝐵² = 24 

a- Verifier que 𝐷 ∈ C 

b- Montrer que 𝐻 est le barycentre de (𝐴; 3) et (𝐵; 1) 

c- Montrer que pour tout point 𝑀 de plan on a : 3𝑀𝐴2 + 𝑀𝐵² = 4𝑀𝐻2 + 12 

d- En déduire l’ensemble C    
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Correction devoir de contrôle n°1 (2024/25) 3ème Sc1 

Exercice 1 : 

1°/a)On a(𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗̂ ) ≡ −
7𝜋

10
[2𝜋]  et puisque 

 
93𝜋

10
− (

−7𝜋

10
) =

100𝜋

10
= 10𝜋 = 5 × 2𝜋 alors 

93𝜋

10
 

est une mesure de
93𝜋

10
 

b) (𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗̂ ) ≡ −
99𝜋

5
[2𝜋] 

                         ≡
𝜋

5
−

100𝜋

5
[2𝜋]  

                         ≡
𝜋

5
− 20𝜋[2𝜋]  

                         ≡
𝜋

5
[2𝜋]  

𝜋

5
∈ ]−𝜋; 𝜋] alors 

𝜋

5
 est la mesure principale de 

l’angle orientés (𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗)  

2°/a) (𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗̂ ) ≡ (𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗̂ ) + (𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗̂ ) [2𝜋] 

                             ≡ 0 + (𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗̂ ) + 𝜋[2𝜋]  

           ≡ 𝜋 − (𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗̂ ) [2𝜋] 

                       ≡ 𝜋 − (−
7𝜋

10
) − 2𝜋[2𝜋]    

≡ −
3𝜋

10
[2𝜋] 

(𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗̂ ) ≡ 0[2𝜋] puisque𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ 𝑒𝑡𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ sont 

colinéaire de même sens  

b) (𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗, 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗̂ ) ≡ (𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗, 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗̂ ) + (𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗̂ ) [2𝜋] 

                        ≡ (𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗, 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗̂ ) + 𝜋 −
3𝜋

10
[2𝜋]  

 ≡ −
𝜋

5
+ 𝜋 −

3𝜋

10
[2𝜋] 

                         ≡
5𝜋

10
[2𝜋]     

                         ≡
𝜋

2
[2𝜋]  

Donc 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  ⊥  𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ et (𝐴𝐷) ⊥ (𝐵𝐶). 

3°/a) (𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐶𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗̂ ) ≡ (𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗̂ ) + (𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐶𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗̂ ) [2𝜋] 

                            ≡ −
7𝜋

10
−

3𝜋

10
[2𝜋]  

                         ≡ −𝜋[2𝜋]  

Donc 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ 𝑒𝑡 𝐶𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ sont colinéaires et les points 

𝐶, 𝐵 et 𝐸  sont alignés  

b) On a (𝐴𝐷) ∩ (𝐵𝐶) = {𝐸} et (𝐴𝐷) ⊥ (𝐵𝐶) 

donc 𝐴𝐵𝐸 est un triangle rectangle en 𝐸. 

Exercice 2 : 

1°/a)Le point (−2; 3) ∈ C 𝒇 donc 𝑓(−2) = 3 

et 𝑓 est définie en (−2). 

b) Il n’existe pas un point deC 𝒇 d’abscisse 2 

donc 𝑓 n’est pas définie en 2. 

c/𝐷𝑓 = [−5; 2[ ∪ ]2; 5] 

2°/a)  4  est un maximum de 𝑓 en (−3) et 

(−4) est un minimum de 𝑓 en3. 

b) 𝑓 est croissante sur [−5;−3], décroissante 

sur [−3;−2]. 

3°/a) 𝑓 n’est pas continue en (−2) puisque 𝑓  

n’est pas continue à droite en (−2). 

 b) 𝑓 n’est pas définie en 2 d’où 𝑓 n’est pas 

continue en 2. 

c) D’après la figure lim
𝑥→4

𝑓(𝑥) = −3 et 𝑓(4) = 3 

car 𝐴 ∈ C 𝒇 et comme  lim
𝑥→4

𝑓(𝑥) ≠ 𝑓(4) alors  

𝑓 n’est pas continue en 4. 

4°/𝑓([−5;−2]) = [0; 4]. 

𝑓([−2; 2[ ) = {𝑓(−2)} ∪ 𝑓(]−2; 2[ )

= {3} ∪ ]−3; 3] = ]−3; 3] 

𝑓(]2; 5[ ) = 𝑓(]2; 4[ ) ∪ {𝑓(4)} ∪ 𝑓(]4; 5[ ) 

                      = [−4;−3[ ∪ {3} ∪ ]−3; 0[ 

5°/a) ∀ 𝑥 ∈ [−5; 5] ∖ {2}; 𝑔(𝑥) = |𝑓(𝑥)| donc  

 lim
𝑥→4

𝑔(𝑥) = lim
𝑥→4

|𝑓(𝑥)| = − lim
𝑥→4

𝑓(𝑥) = 3 car 

𝑓(𝑥) < 0 si 𝑥 ≠ 4 et 𝑥 ∈ 𝑣(𝑥).      

b) 𝑔(4) = |𝑓(4)| = 3 = lim
𝑥→4

𝑔(𝑥)  donc  la 

fonction 𝑔 est continue en 4. 

Exercice 3 : 

1°/a)on a : 𝑥 − 1 ≠ 0 ⇔ 𝑥 ≠ 1  

Et   𝑥 + 3 ≠ 0 ⇔ 𝑥 ≠  −3  

𝑥2 + 2𝑥 + 6 ≥ 0.  

On a : ∆= 22 − 4 × 6 = −20 < 0  

d’où ∀𝑥 ∈ ℝ; 𝑥2 + 2𝑥 + 6 > 0  

et 𝐷𝑓 = ℝ ∖ {−3; 1} 

b) ∀𝑥 ∈ 𝐷𝑓; 𝑓(𝑥) =  
(√𝑥2+2𝑥+6−3)(√𝑥2+2𝑥+6+3)

(𝑥−1)(𝑥+3)(√𝑥2+2𝑥+6+3)
 

                                =
𝑥2+2𝑥+6−9

(𝑥2+2𝑥−3)(√𝑥2+2𝑥+1+5+3)
  

                                =
1

(√(𝑥+1)2+5+3)
  

c) 𝑓(−1) =
1

√5+3
 et ∀𝑥 ∈ 𝐷𝑓 ;on a  

(𝑥 + 1)2 ≥ 0 ⇔ (𝑥 + 1)2 + 5 ≥ 5  

                         ⇔ √(𝑥 + 1)2 + 5 ≥ √5 

                         ⇔ √(𝑥 + 1)2 + 5 + 3 ≥ √5 + 3 

                         ⇔
1

√(𝑥+1)2+5+3
≤

1

√5+3
 



⇔ 𝑓(𝑥) ≤ 𝑓(−1) 

Donc 𝑓(−1) est un minimum absolu de 𝑓 

2°/a) 

 lim
𝑥→1

𝑔(𝑥) = lim
𝑥→1

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→1

1

√(𝑥+1)2+5+3
=

1

6
  

lim
𝑥→1

𝑔(𝑥) = 𝑔(1) donc 𝑔 est continue en1. 

b) lim
𝑥→−3

𝑔(𝑥) = lim
𝑥→−3

𝑓(𝑥) 

                        = lim
𝑥→−3

1

√(𝑥+1)2+5+3
=

1

6
  

Donc 𝑔 est prolongeable par continuité et sa 

fonction prolongée 𝐺 définie sur ℝ par : 

{
𝐺(𝑥) = 𝑔(𝑥)   𝑠𝑖 𝑥 ≠ −3

𝐺(−3) =
1

6
                         

  

ou bien 𝐺(𝑥) =
1

√(𝑥+1)2+5+3
 

c) ∀𝑥 ∈ 𝐷𝑓; 𝑔(𝑥) = 𝑓(𝑥). On a: 

𝑥 ⟼ (𝑥 + 1)2 + 5 fonction polynôme 

continue positive sur  ℝ , donc  

𝑥 ⟼ √(𝑥 + 1)2 + 5 fonction continue sur  ℝ 

Et 𝑥 ⟼ √(𝑥 + 1)2 + 5 − 3 continue sur  ℝ et  

𝑥 ⟼
1

(𝑥−1)(𝑥+3) 
 est fonction rationnelle  

continue sur son domaine ℝ ∖ {−3; 1}  

Donc la fonction produit 𝑓 est continue sur 𝐷𝑓 

or 𝑔 est continue en 1 donc 𝑔 est continue sur 

]−3;+∞[ 

3°/ ℎ définie sur ℝ+  par ℎ(𝑥) =
1

𝑔(𝑥)
− 4𝑥 

a)𝑔 est continue sur ]−3;+∞[ en particulier 

sur ℝ+tel que 𝑔(𝑥) ≠ 0pour tout 𝑥 ∈ ℝ+ 

donc 
1

𝑔
 est continue sur ℝ+et comme la fonction 

linéaire 𝑥 ⟼ −4𝑥 est continue sur ℝ en 

particulier sur ℝ+ alors ℎ est continue sur ℝ+ 

b) On a ℎ est continue sur ℝ+, 

 ℎ(1) = 6 − 4 = 2 > 0, 

ℎ(2) = √14 + 3 − 8 = √14 − 5 < 0  
Donc l’équation ℎ(𝑥) =  0 admet au moins 

une solution 𝛼 ∈ [1; 2] 

Exercice 4 : 

1°/a) Le point 𝐻 est le projeté orthogonale de 

𝐷 sur (𝐴𝐵) donc  

𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ . 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐴𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗  . 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐴𝐻. 𝐴𝐵 = 1 × 4 = 4  

b) 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ . 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐴𝐷. 𝐴𝐵. cos 𝐵𝐴𝐷̂ 

                     = 2 × 4 cos 𝐵𝐴𝐷̂ = 4 

 ⇔ cos𝐵𝐴𝐷̂ =
1

2
  et 𝐵𝐴𝐷̂ =

𝜋

3
 

2°/a)𝐵𝐷2 = (𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗)
2
 

                   = 𝐴𝐵2 + 𝐴𝐷² + 2𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ . 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  

                    = 𝐴𝐵2 + 𝐴𝐷2 − 2 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ . 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗  

b) on a:   𝐵𝐷2 = 𝐴𝐵2 + 𝐴𝐷2 − 2 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ . 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

                          = 42 + 22 − 2 × 4  

                          = 12  

D’où 𝐵𝐷 = √12 = 2√3 

3°/C  = {∀𝑀 ∈ P   ,tel que3𝑀𝐴2 + 𝑀𝐵²= 24} 

a/ Puisque 3𝐷𝐴2 + 𝐷𝐵2 = 3 × 4 + 12 = 24 

alors 𝐷 ∈  C 

b/𝐻 ∈ [𝐴𝐵] tel que 𝐴𝐻 = 1 𝑒𝑡 𝐴𝐵 = 4  

Donc 𝐴𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =
1

4
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

1

3+1
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

⇔ 𝐻 le barycentre de (𝐴; 3)𝑒𝑡 (𝐵; 1).  

c)∀𝑀 ∈  P    ;on a : 

3𝑀𝐴2 + 𝑀𝐵2  

= 3(𝑀𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐻𝐴⃗⃗⃗⃗⃗⃗ )
2
+ (𝑀𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐻𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗ )

2
  

= 3(𝑀𝐻2 + 𝐻𝐴2 + 2𝑀𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐻𝐴⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ) +  𝐻𝐵2 +

2𝑀𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐻𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗   

= 4𝑀𝐻2 + 3𝐻𝐴2 + 𝐻𝐵2 + 6𝑀𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐻𝐴⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +    

    2𝑀𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗. 𝐻𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗    

= 4𝑀𝐻2 + 3.12 + 32 + 2𝑀𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗(3𝐻𝐴⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝐻𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗ )  

= 4𝑀𝐻2 + 12  

car 𝐻 le barycentre de (𝐴; 3)𝑒𝑡 (𝐵; 1)  

d) C  = {∀𝑀 ∈ P   ,tel que 3𝑀𝐴2 + 𝑀𝐵²= 24} 

        = {∀𝑀 ∈ P   ,tel que 4𝑀𝐻2 + 12 = 24} 

         = {∀𝑀 ∈ P   ,tel que 𝑀𝐻2 = 3} 

         = {∀𝑀 ∈ P   ,tel que 𝑀𝐻 = √3 } 

Donc C  est le cercle de centre 𝐻 de rayon √3 

( C  est le cercle de centre 𝐻 passant par 𝐷 car    

𝐷 ∈ C      ) 

 0 ⃗⃗⃗⃗  


